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Gruppeniibung

Aufgabe G1 ()
Betrachten Sie die Funktion f : R — R mit

1
flx) = =
firx € D(f) ={x € R:x > 0}.

(a) Zeigen Sie mit dem e-6-Kriterium, dass f stetig ist.

(b) Untersuchen Sie f auf gleichméfige Stetigkeit.

Aufgabe G2 ()
Untersuchen Sie, wie viele Losungen x € R die Gleichung

) 2
sinz = —

5
besitzt. Bestimmen Sie eine Losung numerisch mit einer Genauigkeit von 4 - 1072,

Aufgabe G3 ()
Sei f: R — R gegeben durch

f(z) = 2?
fir x € D(f) =0, 1].
(a) Geben Sie die stiickweise lineare Interpolation g, fir n = 3 von f an. Skizzieren Sie die
Graphen von f und g3.

(b) Bestimmen Sie die Feinheit der Zerlegung, so dass der Fehler |f(x) — g, ()| fiir alle x € [0, 1]
kleiner als 1072 ist.



Hausiibung

Aufgabe H1 (7 Punkte)
Betrachten Sie die Funktion f : R — R mit

firzx € D(f) ={x € R: x> 0}.
(a) Zeigen Sie mit dem e-d-Kriterium, dass f stetig ist.
(b) Untersuchen Sie f auf gleichméfige Stetigkeit.

(c) Fir n € N sei g, : R — R mit D(g,) = [0, 1] die stiickweise lineare Interpolation von f auf
dem Intervall [0, 1]. Bestimmen Sie die Feinheit der Zerlegung, so dass der Fehler | f(z)—gn(x)|
fiir alle z € [0, 1] kleiner als 102 ist.

Aufgabe H2 (8,5 Punkte)
Untersuchen Sie, wie viele Losungen € R die Gleichung

3cosx = sin 3x

besitzt. Bestimmen Sie eine Niherungslosung numerisch mit einer Genauigkeit von 3 - 1072.

Aufgabe H3 (8 Punkte)
(a) Sei f: R — Rmit D(f) = [0, 1] stetig und es gelte f(0) = f(1). Zeigen Sie, dass ein z € [0, 1]
existiert mit f(z) = f(z + 1).
(b) Bestimmen Sie alle stetigen Funktionen g : R — R mit D(g) = R, so dass die Bildmenge
endlich ist.



